

临沂治理重金属污染出重拳

粗放式小作坊坚决取缔

文/图 本报记者 周磊

重金属污染防治始终是环保工作的重点和难点。业内人士表示,这种污染不像水污染、大气污染一样直观,重金属污染一旦对人体造成危害,往往极其严重。4月28日,记者随沂蒙环保世纪行采访团一行,来到了临沂市兰山区和河东区,这两个区在整治重金属行业行动中卓有成效。

大型企业升级设备治污

4月28日上午,采访团赶赴兰山区白沙埠镇,这里有一家利升铅业有限公司。众多炼铅企业都已经被强制关停,这里怎么还能继续生产?带着疑问,记者开始了对该企业的探访。

在该企业的四周,记者看到,1000米内没有居民住宅。据临沂市环保局工作人员介绍,这样的选址,才符合国家的环保标准。在工厂大门外的不远处,竖立着循环经济区的牌子。

在该铅厂的厂区内,记者看到,很多工人正在忙碌,但不是在炼铅。据公司负责人介绍,他们正在对厂区内的生产设备进行升级。为达到行业标准,杜绝重金属污染,该公司斥巨资对设备进行升级改造。该公司生产精炼铅、再生铅,原材料是从市场上回收来的车辆废旧电池等,经过拆解、分离、炼取,最后制造出铅。改造前,对于回收电池的拆解,都是人工拆解,防护措施较少,可能造成部分铅污染。经过升级改造,不仅把该公司的年生产能力提高到10万吨级,而且生产流程改变,原来废旧电池人工拆解现在变为机械化操作,并且有精密的隔离,杜绝粉尘状态的铅溢出。

在废旧电池拆解过程中,采取

水力拆解,分离出来的塑料,制成塑料颗粒出售;而分解出来的硫酸铅,经过预脱硫之后变成碳酸铅,碳酸铅在炼制中排出的是二氧化碳。这样可减少生产过程中的大气污染,因为如果对硫酸铅炼制,排放出的就是二氧化硫,对空气的污染较重。

据悉,该公司已经获得省里颁发的危险废物经营处置许可证,目前,全省只有这一家铝业公司持有。

取缔粗放式炼铅作坊

28日下午,沂蒙环保世纪行采访团来到河东区太平街道办事处谢庄村,一大片废弃的厂房映入眼帘,占地大约400亩。据临沂市环保局工作人员介绍,几年前,这里还是一片小型炼铅作坊的聚集地。

据河东区环保局周凤菊局长介绍,自上世纪80年代,谢庄村就有很多村民开始搞炼铅小作坊,直到2006年,三四家比较大的炼铅厂在这里建成,其他小作坊也有在此生产的,可是生产不足半年,国家环保标准提高,这些小厂已经不符合标准。2007年,环保局联合其他部门坚决予以查处,强制关停。

但一些小炼铅厂多次出现“死灰复燃”,与政府监督“躲猫猫”。在环保局监督不到的时候,常常暗地开工。附近居民也时常举报,环保局



◆沂蒙环保世纪行

执法人员最终在2010年底彻底将这里的炼铅企业关停。

据了解,该厂区的招商引资已经开始,已经有企业希望在此落地。虽然目前该厂区还在闲置,可记者看到,厂区大门外,已经挂起了“河东区板材厂”的牌子。

河东区副区长李鲁说:“重金属污染,直观性不强,但是危害性特别大,对于炼铅企业不达标的一定要关停,一家都不能存在!”

治粉尘不惜迁走大企业

在市区工业大道与金雀山路交会处,原临沂市翔龙钢铁厂的厂区内,偌大的厂区没有一个工人。

据悉,由于该企业生产工艺已经有些落后,对周围环境造成了粉尘、噪音等污染,周围居民经常投诉,最后这家企业被关停,目前在改进设备后,已迁往临港经济开发区。

在河东区沂东中联水泥有限公司,记者发现,水泥生产车间外竟没有粉尘,并不像一般的水泥厂那样“狼烟四起”。经理刘相奎说,为了减少粉尘污染,该企业在2011年年初引进一套价值200余万元的卸料坑,并配备了一台洒水车。

此外,采访团一行还前往金锣污水处理厂、利升铅厂以及河东区相公镇被关停的“血粉”作坊,实地了解了兰山区和河东区在环境保护方面的做法。

6月12日临沂大学将举行70周年校庆

本报4月28日讯(记者 文美)4月28日,临沂大学举行70周年校庆新闻发布会暨临沂市直校友联谊会。记者从会上获悉,6月12日,临沂大学将隆重庆祝建校70周年。

临沂大学70周年校庆将呈现出规模大、层次高、学术氛围浓厚的特点,共举行“十项重点活动”,包括临沂大学红色馆、博物馆开馆仪式,大学生红色实践基地授牌仪式,孔子讲学群雕、教授花园东大门落成典礼,图书馆、艺术中心、体育馆落成典礼,临沂市社会科学界、山东省红色文化研究中心、山东省书法研究中心、山东省红色文化产业研究基地揭牌仪式,丁肇中先生报告会,3D影视学院揭牌仪式及研讨会,临沂大学校友总会成立大会,专场文艺晚会、专场音乐会,校庆庆典大会,国际书画展及学术交流会、产学研合作论坛及科技成果推介会。

举行70周年校庆,是临沂大学更名后首次举办的重大活动。临沂大学前身是1941年由抗大一分校和中共滨海地委共同创建的一所战时红色高校——滨海建国学院。近70年来,临沂大学历经数十次撤建离合,先后经历了滨海公学、临沂师范、临沂大学、临沂教育学院、临沂师范专科学校、临沂师范学院、临沂大学等多个发展阶段,为社会培养了20余万名各类优秀人才。

荷兰水乡 悉心打造“知心家园”

升值:把握南滨河价值高地



精彩就在此刻

居住:尽享荷兰水乡居住梦想

15 978 116

